

煙柳畫橋，風簾翠幕，市列珠璣，戶盈羅綺。

這是一個千年的江南夢，這是一段脈脈的枕水情。

這座枕水而居的江南古鎮叫桐鄉，她地處浙江省北部杭嘉湖平原腹地，滬、杭、蘇金三角地帶之中，總面積723平方公里，人口67.6萬。境內地勢平坦，環境優美，物產豐富，民風淳樸，素有「魚米之鄉、絲綢之府、百花地面、文化之邦」的美稱。

桐鄉擁有「秋花第一市，菊景甲天下」的田野菊海、豐子愷的漫畫、濮院的羊毛衫、崇福的皮草。

■香港文匯報記者 鄭忠成、潘恆，實習記者 鄭儒儒

# 浙江經濟文化力量

之十一



香港文匯報 WEN WEI PO

# 古有梧桐，鳳凰來棲

# 富庶風雅的

# 桐鄉



■印有豐子愷漫畫的工藝品

## 美食佳茗與華服

——桐鄉特產

桐鄉不僅風景如畫，而且物產豐富。「中國羊毛衫名鎮·濮院」、「中國蠶織名鎮·洲泉」、「中國皮草名鎮·崇福」、「中國家紡布藝名鎮·大麻」、「中國植絨紡織名鎮·屠甸」和「中國絹紡名鎮·河山」。這些讓人眼花繚亂的桐鄉名鎮均有居於全國生產與銷量領先的特色產品。

佳茗、華服吸引了天下賓朋。2011年，桐鄉共接待國內外遊客1019萬人次，其中烏鎮景區接待遊客525萬人次，在全國的縣級市中處於領先地位。全市全年共接待購物遊客239萬人次，實現「購物遊」產值3.41億元，幾乎平均每五個來桐鄉旅遊的遊客中，有一位是來「購物遊」的。

桐鄉的紡織業馳名中外。內地規模最大的皮草產業基地的專業市場「中國崇福皮草大世界」內有數十萬種裘衣服飾供消費者選擇，作為各大中小城市皮草市場的「市場」，這裡皮草的價格僅是其他市場的一半。

目前，桐鄉已有桐鄉世貿中心等4個旅遊購物市場成功創建為四星級以上浙江省星級旅遊購物點。其中濮院毛衫品牌中心是浙江省首個四星級旅遊購物市場，桐鄉世貿中心是浙江省首個也是唯一一個五星級旅遊購物市場，該市星級旅遊購物市場創建數量和質量位於全省前列。

## 聚力動漫創意產業

——桐鄉文化

桐鄉具有兩千年的歷史，各類文化與古文明在這裡交相輝映。名人文化是桐鄉永遠的招牌，境內有被外界譽為「五隻金鳳凰」的名人場館，如茅盾紀念館、豐子愷「緣緣堂」故居、錢君匋藝術院、侯波徐肖冰攝影藝術館、金仲華故居等。

「中國民間藝術(漫畫)之鄉」、「中國攝影之鄉」、「中國書法之鄉」等稱號則彰顯着桐鄉在繪畫攝影書法藝術領域中的卓越成就。豐子愷的淵源帶動了桐鄉的漫畫產業，桐鄉政府不斷舉辦和組織漫畫教學研討會、漫畫名家專題講座、豐子愷漫畫藝術展、第三屆水墨漫畫展、中小學生漫畫展和浙江省職工漫畫展等，為漫畫產業的發展提供平台和載體。桐鄉市政府和中國美協漫畫藝術委員會聯合主辦的「子愷盃」中國漫畫大展至今已連續舉辦8屆，成為中國最高水平漫畫展覽的代名詞。2007年、2010年，成功地舉辦了兩屆中國·桐鄉廉政漫畫大賽，入選了「中國十大廉政文化事件」。

為了引進更多富有文化創意的高素質人才，桐鄉除了創造更好的文化創作環境吸引人才外，更是高瞻遠矚吸引浙江傳媒學院在桐鄉建立校區，引入了浙江傳媒學院這一文化人才「富礦」。

浙江省農科院與桐鄉石門灣現代農業示範區的籌備建立，開啟了桐鄉農業與旅遊開發上的聯姻。此次簽約的浙江省農業科學院石門灣現代農業高新技術園項目，將結合現代生態農業發展的戰略目標和總體規劃，建設休閒觀光農業區、現代農業示範區、優良品種繁育區、農業高新技術示範區、管理服務區等5大功能區，糧油生產示範、水果生產示範、農產品加工中試、蔬菜瓜果良種繁育、杭白菊繁育等農業高新技術創新基地等9個重點農業高新技術創新中心(實驗室)。桐鄉力爭用5年至8年的時間把農業高新技術園建設成為國家級農業高新區和休閒觀光農業旅遊區，與石門羅家角遺址、運河石門灣一起，形成一個體現江南水鄉農耕文化特色的生態文化圈。

桐鄉這塊富庶實地正招賢納才，共同經營桐鄉文化使江南水鄉愈加富庶風雅。傳承過去，展望未來，桐鄉政府正一步一個腳印，夯實文化之鄉的基礎，引進文化建設的人才，構建着未來宏偉的文化藍圖。



■多彩桐城

## 來過便不曾離開

### ——水鄉烏鎮

「沉醉溫柔的水，寧靜的時光，又回到夢裡的烏鎮，親切的微笑綻放在我的心裡，人生就是一路不斷的驚喜，一刻輕鬆的停留，真能嚐到生活的滋味，似水年華的美好回憶，照亮着記憶的角落，我不再是過客。來過，便不曾離開。」這段烏鎮的旅遊廣告詞恰如其分地述說着烏鎮的魅力。

烏鎮是江南四大名鎮之一，是中國首批十大歷史文化名鎮和中國魅力名鎮之一，是嘉興地區首個國家5A級景區，被譽「中國最後的枕水人家」。烏鎮，它有水墨畫般的景色，有數千年的歷史文化沉澱，亦有悠然自得的生活，走在烏鎮的朝陽或晚霞裡，恍然如夢。

烏鎮自古名人薈萃，從一千多年前中國最早的詩文總集《昭明文選》的編選者梁朝昭明太子蕭統，到中國最早的鎮志編撰者沈平，明末清初的理學真儒張楊園，晚清翰林嚴辰、夏同善。自宋朝至清代烏鎮共出貢生160人，舉人161人，進士4人，蔭功襲封者136人。近代更是有新中國第一任文化部長文學巨匠茅盾，政治活動家沈澤民，銀行家盧學溥等各界才子菁英。

走進烏鎮，不僅能欣賞那裡的特色風光，

更能自如地體會當地人民的娛樂生活。十餘年間，烏鎮獲得了不計其數的榮譽：「中國十大歷史文化名鎮」；聯合國頒發的「亞太地區遺產保護傑出成就獎」；「歐洲遊客最喜愛的中國旅遊景區」；CCTV「中國十大魅力名鎮」；「中國十大最美村鎮」；入選《中國世界文化遺產預備名單》；「中國十佳古鎮」；國家AAAAA級旅遊景區等。

西柵景區高端的文化品味和高品質的服務水準，吸引了中法文化遺產保護論壇等國際性的研討會以及麥肯錫、拜耳公司、摩托羅拉等近500多次世界500強企業會議的舉行，並已成功接待十多位黨和國家最高領導人和APEC、世界銀行總裁等高端會議和多家跨國公司的員工獎勵旅遊。

千年古鎮恍若夢，枕水人家客留下。行走烏鎮間，你不是匆匆過客，而是一場與自己靈魂的邂逅。

## 霜天白菊繞階墀

### ——桐鄉賞菊

杭白菊，又名甘菊、白菊花、茶菊、藥菊。具有花瓣潔白如玉，花蕊黃如純金的特點，更有一個美麗的稱謂叫做「千葉玉玲瓏」。杭白菊中雖帶着「杭」，可卻是地地道道的桐鄉特產。



■桐鄉杭白菊吸引各國遊人

杭白菊除了觀賞價值，更重要的是其藥效，被譽為浙江八大名藥材「浙八味」之一。李時珍《本草綱目》記載：「菊能利五脈，調四肢，治頭風熱補……神仙傳言，康風子、朱孺之皆以服菊成仙。」民間更是流傳煎服杭白菊使盲人復明的傳說。

素有「百花地面」之稱的桐鄉作為「杭白菊之鄉」，擁有被載入健力士世界紀錄的田野菊海。待到菊花爛漫時，聞着菊香欣賞一片一望無際的花海，心曠神怡。每年在菊花盛開之季舉辦的「中國·桐鄉菊花節」，更是可以讓菊花愛好者們一飽眼福，讓文學愛好者可以以文會友，讓異鄉人更貼近桐鄉文化。

秋日來桐鄉，看看杭白菊的花海，品正宗的與「西湖龍井」齊名的杭白菊。放鬆身心享受美景，悠然品茗，體味花香茶香裡綿綿不絕的文化。

■浙江傳媒學院桐鄉校區效果圖



■高鐵



■中國十大歷史文化名鎮——烏鎮